

『托、管、学』结合，『托』起孩子幸福一『夏』

鹤山整合资源开设暑假公益课堂和『乡村学校少年宫』

孩子学得开心吃得放心睡得舒心 提供优质托管服务

暑假是孩子们放松心情的美好时光，却也是不少家长犯愁的时期。其中，孩子在假期的“看护难”是不少家庭面临的一大难题。

为积极破解暑假“看护难”问题，自今年暑假开始，鹤山市有关镇（街）、部门及学校积极整合资源办好托管服务，让孩子们在暑假也能得到妥善的看护，并学到更多课外知识，让孩子们度过一个安全、充实的暑假。

连日来，记者走访多个镇（街）和学校，了解鹤山市破解暑假“看护难”的做法。

通讯员 李钰琦 施斌麟 姜曼仪 徐秀峰
文图 江门日报记者 张舜同

如何让孩子们在暑假期间既能收获快乐又能学到知识，同时有人照顾孩子们的假期安全和饮食？鹤山市有关部门及镇街举办的一系列暑假托管兴趣班给出了答案。

“大家喜欢恐龙吗？今天这节课，我们会给大家介绍草食性恐龙的相关知识，大家期待不期待？”“期待！我最喜欢恐龙了！”……7月24日，在鹤山市图书馆龙口分馆，明亮整洁的场馆里，40多名小朋友围坐在书桌前，认真听辅导教师授课。

据了解，为丰富青少年儿童的暑假生活，提升孩子们的综合素质，让孩子们度过充实快乐的假期，龙口镇于7月15日起在鹤山市图书馆龙口分馆开设公益课堂。此次公益课堂为免费公益班，共开设舞狮、非遗知识、象棋、刮画、生态环保、物理实验、天文等16种趣味课程，面向龙口镇辖区企业职工及居民的孩子招生。

值得一提的是，龙口镇邀请龙口恒德舞狮社为孩子们带来舞狮知识课、舞狮实践课，让孩子们近距离接触舞狮并体验舞狮，感受传统文化魅力，增强孩子们的民族自豪感和文化自信。“我们还在公益课堂加入假期防溺水安全教育内容，提高孩子们的安全意识，让他们过一个更加安全的假期。”龙口镇文体服务中心工作人员余冬霞说。

除了为孩子们带来丰富、有趣的知识，龙口镇暑假公益课堂还还为孩子们提供午餐、午休服务。为确保孩子们的安全，龙口镇有关部门每天到镇街商家处检查食材，并要求商家专车送饭，确保饭菜的温度与新鲜。此外，为确保孩子们均衡饮食，龙口镇组建了公益课堂家长群，通过征集家长意见设计营养菜单。“我们会在群里向家长反馈孩子每天的上课情况，让家长及时掌握孩子的动态。”余冬霞说。

确保拥有充足的睡眠是促进孩子健康成长的重要一环。为此，龙口镇因地制宜，利用该镇文化中心的舞蹈室等功能场室铺设床垫，由家长从家中带来被子、枕头等床上用品，让孩子们实现午休“平躺睡”。每天午休结束后，公益课堂辅导教师会安排孩子们做眼保健操，让他们保持良好的用眼习惯，保护视力。

“我是第二次参加龙口镇开设的公益课堂，今年暑假，我不仅见到了许多老朋友，还认识了许多新朋友。在老师的指导下，我学到了更多新奇有趣的课外知识，做了许多有趣的物理实验，认识了祖国的大好河山，这给我的假期十分充实！”今年9岁的郑文瑞笑道。

“我们家住在沙坪城区，我在龙口镇上班，上下班回家路途较远。过去，每到假期我都为照顾孩子的生活起居犯难。自从龙口镇开设公益课堂，我不用担心孩子没人照顾的问题。儿子告诉我，在公益课堂，有许多小朋友和他一起玩，让他不会感到孤单。公益课堂的学习内容也十分丰富，他经常与我分享学到的知识，我们的亲子关系更亲密了。”家长任嘉敏说。

丰富活动让假期校园依然热闹 开办『乡村学校少年宫』

“大家做得非常棒！接下来，大家跟着音乐节奏，一起复习一下昨天学习的舞蹈吧！”7月23日，在桃源镇桃源小学的一间教室里，学生们跟随音乐，跟着辅导教师的动作练习舞蹈；在旁边的教室里，辅导教师则为学生们传授话剧的有关技巧，学生们与辅导教师积极互动，假期的校园依然热闹。

据悉，为丰富学生的暑假生活，促进学生全面发展，同时，积极解决学生假期“看护难”问题，今年暑假，鹤山市13所乡村学校开办的“乡村学校少年宫”暑假班陆续开班，为乡村学子送上丰富多彩的假期活动。

其中，桃源小学充分利用现有活动场地，开展形式多样的活动。该校在“乡村学校少年宫”活动中实行低年级、中年级和高年级分段辅导，让不同年龄的学生都可以在活动中尽情释放天性、体验艺术魅力、追求运动快乐、感受科学神奇。

桃源小学大队辅导员梁晓迎介绍，为了让“乡村学校少年宫”活动更贴合学生的年龄特点和兴趣爱好，该校开设爱国主义教育、安全主题教育、文学鉴赏、劳动实践、天文知识、诗歌朗诵、音乐课堂、体育锻炼、书法绘画、创意手工、戏剧表演11个项目，受到学生们的欢迎与喜爱。

“这是我第一次参加‘乡村学校少年宫’活动，我在老师的指导下学会了好几首有趣的歌谣，还和班上的同学一起做游戏，这让我在假期一点都不感到孤单，这个暑假真充实！”桃源小学学生陈焰羽笑道。

雅瑶镇宝瑶小学则结合学校特色、教师特长和学生特点，开展丰富多彩的“乡村学校少年宫”活动。该校结合雅瑶镇本土传统文化——陈山香火龙，创新开设了“传统鱼灯制作课”，由教师指导学生制作陈山香火龙传统活动中不可或缺的道具——“鱼灯”。

“我是雅瑶镇陈山村人，小时候便学过制作‘鱼灯’。为了让学生更好地了解、传承雅瑶镇本土传统文化，学校开设了‘传统鱼灯制作课’。我们根据不同形象的‘鱼灯’制作难度分设多个制作小组，学生们动手拼接竹篾，为‘鱼灯’制作外壳并画上图案，大家对传统文化非常有兴趣。”宝瑶小学教师李倩文说。

“‘传统鱼灯制作课’给了我们一个展示自己创意的舞台。我们自己动手，从选材、裁剪、粘贴到装饰，每一个步骤都考验我们的动手能力和耐心。制作‘鱼灯’是以小组形式进行的，大家共同商量设计方案、分工合作，让我们学会了沟通、协作和分享，培养了我们的团队精神。在制作过程中，老师给我们讲述了‘鱼灯’的历史、寓意和背后的故事，让我对雅瑶镇本土传统文化有了更深入的了解。”宝瑶小学学生冯熙琳说。

在共和镇中心小学，该校结合支教大学生、志愿者及校内师资力量等资源，积极开展“乡村学校少年宫”活动，共开设文化、体育、艺术、科创、非遗传统五大类课程，包含七巧板、足球、篮球、3D动画、3D one AI、合唱、舞蹈、舞狮等17个项目，旨在让学生们在假期提高综合素质、发展兴趣特长，学生们可以根据自己的兴趣爱好参加不同的活动。

“在‘乡村学校少年宫’活动中，学校对接华南理工大学经济与金融学院实践团的大学生前来支教，实践团除了为孩子们带来合唱趣味课程，还发挥自身专业知识特长，为孩子们普及金融知识、反诈知识。”共和镇中心小学艺术组组长张璇莹介绍道。

“‘乡村学校少年宫’活动真有趣！我参加了合唱课，学到了许多唱歌技巧。学校还邀请华南理工大学的哥哥姐姐来为我们授课，他们用通俗易懂的方法让我们学到了许多有用的知识，让我们收获了十分有意义的假期！”共和镇中心小学学生陈圣陶说。

大小朋友共同收获知识与快乐 对接高校资源

记者走访发现，不少镇（街）开设的暑假公益课堂和学校举办的“乡村学校少年宫”活动中，都能看到支教大学生忙碌的身影。据悉，为了让孩子们进一步拓宽视野和知识面，今年暑假，鹤山市有关部门、镇街及学校积极对接高校，开展大学生暑假“三下乡”社会实践活动，助力镇（街）暑假公益课堂、“乡村学校少年宫”活动更好地满足少年儿童的学习需要。

“小美丽老师，今天我们要上什么课呀？上节课我们做的漆扇真是太有趣了！”“今天老师给我们讲了龙口镇的鲜卑文化，真是让我们大开眼界！”7月23日下午3时许，在桃源镇桃源小学，来自广州新华学院分团社会实践队、华南农业大学大学生勤工助学服务队的支教大学生们利用自己所学的专业知识，为孩子们科普课外知识，孩子们听得津津有味，不时还与支教大学生们互动，课堂气氛十分活跃。

“此次社会实践活动，我们分出一组同学到龙口镇青南村调研鲜卑文化，我们也将这些知识带回桃源小学，让小朋友们更好地了解鹤山本土人文人情，认识自己的家乡。为了让小朋友们更好地理解我们的教学内容，我们每天晚上都会召开讨论会，不断改善教学方法，完善教学内容。”广州新华学院学生刘倚伶说。

除了给乡村学子带来知识与欢乐，支教大学生们也在支教过程中收获了成长与快乐。

“我是鹤山市双合镇人，去年曾跟着师兄师姐们来到桃源小学支教。不同的是，今年支教由我来带队。我很荣幸可以再次来到桃源小学支教，把自己在大学中学到的知识与小朋友们分享，让他们可以拓宽视野，学到更多有趣的知识。同时，小朋友们也会给我们的教学提出反馈意见，让我们可以进一步优化课堂内容，做到更好。我们从支教的中学到了许多管理方面的实用技能，这将对我们以后步入社会带来许多积极影响。”广州新华学院学生姜倩文说。

“我是首次参加大学生暑假‘三下乡’社会实践活动，活动让我受益匪浅。我的理想是当一名人民教师，在这次社会实践活动中，我通过参与授课、纪律管理，了解到教师的工作模式，也感受到教师的不容易。我还学会了在交流过程中要切入学生的视角看问题等十分实用的技能。这段时间的社会实践活动，我得到了小朋友们的认可，感到十分自豪！”广州新华学院学生张心慧表示。

“我以前经常从新闻报道上看到大学生暑假‘三下乡’社会实践活动的消息，现在，我也亲身实践了一次，这次经历让我受益匪浅。在这次社会实践活动中，我把自己的人生经历与小朋友们分享，将华南农业大学的特色学科知识带给小朋友们，这让我很有成就感。”华南农业大学大学生张锦霞说。

“这是我第二次参加大学生暑假‘三下乡’社会实践活动，除了进一步锻炼自己的能力，也是为了遵守去年与小朋友们的约定。”华南农业大学学生肖艺表示，去年自己在桃源镇桃源小学举办的“乡村学校少年宫”活动中担任班主任，和小朋友们结下了友谊。“今年再次回到桃源小学，没想到小朋友们都还记得我，纷纷叫我‘小（肖）美丽老师’，这其实是去年小朋友们给我起的绰号，我非常喜欢。今年我为小朋友们带来了漆扇制作课，让小朋友们了解漆扇这一非遗的特色和魅力，大家非常认真地学，我觉得这既是对我的鼓励，也是我前进的动力。”肖艺笑道。

在龙口镇暑假公益课堂，身穿红白志愿者马甲的五邑大学志愿者马甲的队员们为孩子们上课，他们有的在台上结合自己的专业知识，为孩子们带来丰富多彩的趣味课堂，有的在台下维持纪律并为孩子们提供帮助。“我是五邑大学轨道交通学院轨道交通车辆工程专业的学生，这次为小朋友们带来的主要是轨道交通以及旅游地理知识。我们希望通过寓教于乐的方式，让小朋友们对祖国能有更多的认识，感受祖国轨道交通的高速发展。”五邑大学学生谈敏说。



华南农业大学大学生勤工助学服务队的支教大学生们为孩子们科普课外知识，课堂气氛十分活跃。



雅瑶镇宝瑶小学学生在“传统鱼灯制作课”上合作制作“鱼灯”。



共和镇中心小学举办“乡村学校少年宫”活动，让孩子们在假期提高综合素质、发展兴趣特长。



广州新华学院大学生为桃源镇桃源小学的孩子们带来丰富有趣的“乡村学校少年宫”活动，助力孩子们健康成长。